NPLs (non performing loans) หรือ หนี้ที่ไม่ก่อให้เกิดรายได้/หนี้เสีย


กระบวนการเกิดหนี้ NPLs จะเกิดได้ง่าย และทันที เมื่อเศรษฐกิจชะลอตัว หยุดชะงัก


เช่น เมื่อศก.หยุดชะงัก การใช้จ่ายของประชาชน ที่ลดลง เป็นเพราะรายได้ลดลง คนมีฐานะดีระมัดระวังในการ ใช้จ่ายมากขึ้น ส่วนคนที่ว่างงานไม่มีกำลังซื้อ ทำให้สินค้าขายไม่ได้  ทำให้สินค้าที่ผลิตมาขายไม่ออก เงินที่นำมาลงทุนก็ต้องมีภาระดอกเบี้ยที่ต้องจ่ายอยู่ตลอด


NPLs จะสามารถลดลงได้โดยมี เงื่อนไขดังนี้


          (1) ถ้าหากเศรษฐกิจฟื้นตัวมีอัตราการขยายตัวตามปกติ แต่เศรษฐกิจจะฟื้นตัวได้ ก็ต่อเมื่อธนาคารพาณิชย์ต่าง ๆ ปล่อยกู้เงินตามปกติ


          (2) อัตราดอกเบี้ยจะต้องลดลง ตามสภาพตลาดและอัตราเงินเฟ้อ


          (3) กระบวนการประนอมหนี้


ปัจจุบันธนาคารพาณิชย์ทุกธนาคารมีหนี้สิน NPLs รวมกันทั้งสิ้นประมาณ


 2.5 ล้านๆบาท  หรือ 2,500,000,000,000 บาท


